

# 基督信仰中的天父

## 主題入門說明

谷寒松

### 一、天父年的基本意義

#### 1. 教宗若望保祿二世的指導

教宗若望保祿二世在 1994 年 11 月 10 日的宗座牧函中，建議以三個題目－耶穌基督、聖神、天主聖父－來準備迎接「耶穌誕生 2000 千禧年」。

1997 年是「基督年」，因此第廿四屆神學研習會（1997 年 9 月 1 日至 5 日），以「耶穌基督：《天主教教理》的核心奧蹟」為主題。

1998 年是「聖神年」，因此第廿五屆神學研習會（1998 年 2 月 9 日至 13 日），以「基督信仰中的天主聖神」為主題。

1999 年是「天主聖父年」，教宗若望保祿二世提出了以下的主題及中心思想：「耶穌基督的天主：全人類的父親」作為紀念及尋找方向的一年。

教宗也提出了其他的中心思想，如：我們的生命是回歸父的家鄉，因此更強調悔改、和好（「和好 2000」）、補贖、愛、關心邊緣人、文化及宗教之間的交談、國際間的豁免國債。

他也指出，現代文明中很多人生活在沒有神及心靈虛無、貧窮的境界中，還特別強調家庭倫理、尊重婦女，並以聖母瑪利亞為愛的生活之模範。

## 2. 主教團禮儀委員會主任委員王愈榮主教的說明

1999 年是聖父年，是準備千禧年的最後一年。教宗要我們擴大視野，以天父的觀點來看事物。人生本是通往父家的「盛大朝聖之旅」；走向天父，消極方面包括真心「悔改」，教宗要我們重視並實行「懺悔聖事」，在領此聖事時，我們體驗到天父的慈愛恩寵，獲得心靈真實的平安。積極方面是要「行善」，特別修練愛德。耶穌降來，是為「向貧窮人宣講福音」。天父的慈愛經由我們的手照耀到窮人和被遺棄的弱小者身上<sup>1</sup>。

## 3. 2000 千禧年主席安哲樂 (Geraldo M. Angelo) 主教的話<sup>2</sup>

面臨準備公元兩千年到來的最後一年，該是幫助我們更去了解耶穌在聖神內，為光榮聖父，所完成的奧秘。如聖保祿總括言之：「時期一滿，天主就派遣了自己的兒子來，生於女人，生於法律之下，為把在法律之下的人贖出來，使我們獲得義子的地位。為證實你們確實是天主的子女，天主派遣了自己兒子的聖神，到我們心內喊說：阿爸，父啊！所以你已不再是奴隸，而是兒子了；如果是兒子，賴天主的恩寵，也成了繼承人」（迦四 4~7）。

為了重新發覺作為天主兒女應有的心態，重新感受到基督徒的生活是奔向父家的旅程，以懺悔聖事走上真正皈依的旅途，把天賦的愛德付諸行動，向天父呈獻「童貞」的讚美詩和謝主曲（Magnificat）的祝福，都是教宗若望保祿為 1999 年所提示的一些重點。

<sup>1</sup> 錄自：王愈榮主教，〈善度聖父年〉《阿爸，父啊！—聖父年禮儀手冊》，6 頁。

<sup>2</sup> 錄自：安哲樂，〈前言〉，前引書，1 頁。

## 二、本研習會思想內容的綜合

天父、聖神和耶穌基督是分不開的三位一體的奧蹟，即雖然我們分別討論聖神、耶穌基督及天父，但應常常注意三位（父、子、聖神）的一體性。同時，我們應盡量從救恩歷史中，也包括我們具體信仰生活中的天父出發，尋找祂更豐富的面目。因此，本研習會從聖經出發到倫理、禮儀、靈修、牧靈及本位化各個層面，提供大家對天父較整體性的認識。

救恩歷史中和信仰生活中的天父，都以聖經，特別是新約作為準則。保祿宗徒在他的書信中，與我們分享他對天主父性的豐富感受（黃懷秋）。信仰團體認為耶穌口中的「阿爸，父啊」是一個基礎性的經驗（穆宏志）。初期教會經過長久的信仰體驗，益加感受到天主內在的生命，因此我們在《若望福音》中，聽到耶穌屢次以「我父」顯示出這種內在生命奧秘的關係（穆宏志）。新約的啓示和舊約的啓示是分不開的，事實上，在舊約中，天父的面目已經開始出現，如：「你，上主，是我們的父親（依六三 16）」（陳德光）。

為綜合舊約、新約的天主聖三面目，有必要特別說明「上主、天主、聖神（Kyrios, Ho Theos, Pneuma）」（房志榮）。

不可懷疑地，天父和基督徒的倫理道德生活，有密切的關係，我們從「阿爸，父啊」反省到「痛苦與服從」等倫理道德的問題（艾立勤）。

教會信仰團體在禮儀中，聆聽天主的話並朝拜父，就是一切禮儀的核心（胡國楨）。同時，信仰團體藉著禮儀走向「父，宇宙人類的歸宿及目標」（錢玲珠）。

教會團體和個人在祈禱及靈修生活中，在聖神內藉著耶穌，以多種方式和天父相遇。因此研習會中亦安排了「靜觀中所體驗的天父」（王敬弘）。

教會在牧靈工作中，藉著教理講授，努力培養對天父積極及豐富的認識（韋薇），同時也越來越注意到天主本身是超越性別的，因此本研習會也特別注意到女性對天主的特殊感受（谷寒松、蔡愛美）。

最後，要發揮基督徒們在實行傳播福音的使命時，有機會接觸其他的宗教及文化，並在其中發現天父的記號，因此大公交談的課題，更是不可或缺（莊慶信）。

### 三、分享

1. 我們已經度過了基督年、聖神年，是否給你一些新的感受？現在，已經踏上了天父年，你有什麼期待？
2. 在你的生活中，你對天父有什麼特別的經驗？